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लिर्दशे (1-5):  लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि र्ीलजए 

तथा प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजय।े  

 

आठ लमत्र P, Q, R, S, T, U, V और  W  एर्  वर्ाकर्ार  मजे रे् चारों 

ओर इस प्रर्ार बठेै हैं कर् उिम ेसे चार व्यलि, चार र्ोिों पर बैठे हैं 

जबकर् चार प्रत्यरे् चारों भुजाओं रे् मध्य में बैठे हैं।  चारो र्ोिो पर 

बैठे व्यलि  र्ें द्र र्ी ओर उन्मुि हैं  जबकर्  भुजाओं रे् मध्य बैठि ेवाल े

व्यलि बाहर र्ी ओर उन्मुि ह ै (र्ें द्र से लवपरीत)।  V, R रे्  र्दायें स े

र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै  R, मजे र्ी कर्सी एर् भजुा रे् मध्य में बैठा  

ह।ै V और  Q रे् बीच रे्वल र्दो व्यलि बैठे हैं। S, Q रे्  लिर्टतम 

पड़ोलसयों  में से एर् ह।ै  T, S रे् बाएं से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै  P, U 

रे् बाएं से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै   V, U र्ा लिर्टतम पड़ोसी िहीं ह।ै    

 

1. R रे् र्दाएं स ेलर्िती र्रिे पर, R और T रे् बीच कर्तिे व्यलि बैठे 

हैं? 

 (a) र्ोई िहीं  (b) चार  (c) एर्  

 (d)तीि  (e) र्दो  

 

2. लिम्नलललित में से P रे् सन्र्दभक में र्ौि-सा सत्य ह?ै  

 (a) T और R र्दोिों, P रे् लिर्टतमि पड़ोसी हैं ।   

 (b) P और S रे् बीच रे्वल तीि व्यलि बैठे हैं ।   

 (c) P कर्सी एर् भजुा रे् मध्य में बैठा ह।ै  

 (d) W, P रे् बाएं से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै   

 (e) कर्दया र्या र्ोई भी लवर्ल्प सत्य िहीं ह।ै  

 

3. Q रे् सन्र्दभक में, V कर्स स्थाि पर ह?ै  

 (a) बायें स ेर्दसूरे स्थाि पर  

 (b) बायें स ेतीसरे स्थाि पर   

 (c) र्दायें से र्दसूरे स्थाि पर  

 (d) र्दायें स ेपाचंवे स्थाि पर   

 (e) बायें स ेपांचवे स्थाि पर  

 

4. लिम्नलललित पांच में से चार एर् लिलित रूप से समाि हैं और 

इसललए एर् समूह बिाते हैं। वह र्ौि ह ै जो इस समूह स े

सम्बलन्ित िहीं ह?ै 
 (a) Q (b) T (c) S 
 (d) R (e) V 

 

5. W रे् बायें स ेर्दसूरे स्थाि पर र्ौि बैठा ह?ै 
 (a) T (b) U (c) V 
 (d) S (e) Q 

 

लिर्दशे (6-10): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपवूकर् अध्ययि र्ीलजए 

तथा िीचे कर्दए र्ए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजये। 

एर् शब्र्द और संख्या व्यवस्था मशीि र्ो जब शब्र्दों और सखं्याओं र्ी 

एर् इिपुट पलंि र्दी जाती ह,ै तो वह प्रत्यरे् चरण में एर् लिलित 

लियम र्ा अिसुरण र्रते हुए उन्हें व्यवलस्थत र्रती ह।ै लिम्नलललित 

इिपुट और पुिव्यकवस्था र्ा एर् उर्दहारण ह:ै 

 

लिम्नलललित एर् इिपुट और पिुव्यकवस्था र्ा उर्दाहरण ह ै 

 

इिपुट : eliminate on 2 9 found 5 some 6 honest 4 

चरण I    : some 4 eliminate on 2 9 found 5 6 honest 

चरण  II  : on 2 some 4 eliminate 9 found 5 6 honest 

चरण  III:  honest 6 on 2 some 4 eliminate 9 found 5 

चरण  IV : found 5 honest 6 on 2 some 4 eliminate 9 

चरण  V   : eliminate 9 found 5 honest 6 on 2 some 4 

चरण V उपयुकि व्यवस्था र्ा अंलतम चरण  ह।ै  

उपयुकि कर्दए र्ए चरणों में अिुसरण कर्ये र्ए लियमों रे् अिुसार 

लिम्नलललित में से प्रत्यरे् प्रश्न  में  कर्दए र्ए इिपुट रे् ललए उपयुि 

चरण ज्ञात र्ीलजए। 

इिपुट: 6 proud hot 9 extreme following 4 rush 7 5 splash 3 

 

6. लिम्नलललित में से र्ौि चरण III में र्दायें छोर से  सातवें स्थाि 

पर ह?ै 

 (a) splash (b) 6 (c) following 

 (d) 7 (e)इिमें से र्ोई िहीं  

 

7. र्दी र्यी व्यवस्था र्ो पूणक र्रिे में कर्तिे चरणों र्ी आवश्यर्ता 

ह?ै  

 (a)पाचं  (b)छह  (c)सात 

 (d) आठ  (e)इिमें से र्ोई िहीं  
 

8. अंलतम से र्दसूरे चरण में '9' र्ा क्या स्थाि ह?ै 

 (a) र्दायें से तीसरे स्थाि पर   

 (b) र्दायें से चौथ ेस्थाि पर   

 (c) बायें से पाचंवे स्थाि पर  

 (d) बायें छोर से र्दसूरे स्थाि पर   

 (e)इिमें से र्ोई िहीं  
 

9. लिम्नलललित में से र्ौि चरण III में ‘proud’  रे् र्दायें से पाचंव े

स्थाि पर ह?ै 

 (a) hot (b) 4 (c) rush 

 (d) 6 (e)इिमें से र्ोई िहीं  
 

10. अंलतम चरण में 'hot' र्ा क्या स्थाि ह?ै 

 (a) र्दायें छोर से पांचवे स्थाि पर   

 (b) बायें छोर से पाचंवे स्थाि पर   

 (c) बायें छोर से आठवें स्थाि पर  

 (d) र्दायें छोर से िौव ेस्थाि पर   

 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

तार्र्कर् क्षमता 
 

Mock 
08 
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लिर्दशे (11-15): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यापूवकर् अध्ययि र्ीलजए 

तथा िीचे कर्दए र्ए प्रश्नों र्ा उत्तर र्दीलजये। 

 

र्दस व्यलि F, G, H, J, P, S, T, V, U और R  एर् पांच मंलजला इमारत 

में इस प्रर्ार रहते हैं कर् सबसे लिचला तल 1 ह,ै और इससे ऊपर वाल े

र्ी सखं्या 2 ह ैऔर इसी प्रर्ार शीर्कतल र्ी सखं्या 5 ह।ै प्रत्यरे् तल में 

फ्लैट-1 और फ्लैट-2 रे् रूप में  2 फ़्लैट हैं।   तल-2 र्ा फ्लैट-1, तल-1 

रे् फ्लैट-1 रे् ठीर् ऊपर ह ै और तल-3 रे् फ्लैट-1 रे् ठीर् िीचे ह।ै 

लवर्म सखं्या वाल ेफ़्लैट, सम सखं्या वाले फ़्लैटों रे् पलिम में हैं। H, 

तल 4 पर रहता ह ैऔर F, H रे् पूवक में रहता ह।ै F और P रे् तलों रे् 

बीच र्दो तल हैं। J और V जो शीर्क तल पर िहीं रहता ह,ै रे् बीच र्दो 

तलों र्ा अन्तराल ह।ै S, U  रे् ऊपर रहता ह ैलेकर्ि फ्लैट-1 पर िहीं।  

G और T  समाि तल पर रहते हैं। J, P र्ी समाि सखं्या वाल ेफ्लटै  पर 

िहीं रहता ह।ै G, J र्ी समाि सखं्या वाल ेफ्लैट पर पर रहता ह।ै  R, G  

रे् िीचे रहता ह ैलेकर्ि V रे् साथ िहीं रहता ह।ै  

 

11. लिम्नलललित में से र्ौि तल संख्या 3 रे् फ्लैट -1 पर रहता ह?ै 
 (a)S (b)J (c)G 
 (d)U (e)R 

 

12. लिम्नलललित में से र्ौि P रे् समाि तल पर रहता ह?ै 
 (a)V (b)T (c)F 
 (d)R (e)G 

 

13. लिम्नलललित में से र्ौि तल संख्या 2 पर रहता ह?ै 

 (a)U (b)G (c)S 
 (d)J (e)R 

 

14. लिम्नलललित पाचं में से चार कर्सी रूप से समाि हैं, इिमें से र्ौि 

इस समूह स ेसम्बंलित िहीं ह?ै  
 (a)S (b)G (c)F 
 (d)T (e)U 

 

15. लिम्नलललित में से क्रमश: कर्स फ्लैट और तल संख्या पर T रहता 

ह?ै  
 (a) 2,4 (b) 1,1 (c) 2,3 
 (d) 2,2 (e) 1,5 

 

लिर्दशे (16-20): इि प्रश्नों में, र्थिों में लवलभन्न तत्वों रे् बीच सम्बन्ि 

र्ो र्दशाकया र्या ह।ै इि र्थिों रे् बार्द र्दो लिष्र्र्क कर्दए र्ए हैं।  

उत्तर र्दीलजय:े  

(a) यकर्द रे्वल लिष्र्र्क I अिुसरण र्रता ह।ै    

(b) यकर्द रे्वल लिष्र्र्क II अिसुरण र्रता ह।ै   

(c) यकर्द या तो लिष्र्र्क I या II अिसुरण र्रता ह।ै  

(d) यकर्द ि तो लिष्र्र्क I ि ही II अिसुरण र्रता ह।ै   

(e) यकर्द लिष्र्र्क I और II र्दोिों अिसुरण र्रते हैं।  

 

16. र्थि :   K < L ≤ U = V > S; L = N < J; V ≤ T 

 लिष्र्र्क :  I.  K ≤ T II. J > S 

 

17. र्थि :  C ≥ D = N < S ≥ V = A; D > U = J 

 लिष्र्र्क :  I.  A > U II .J < S 

 

18. र्थि :  A > B ≥ C = D > E; P = O < D; B < F 

 लिष्र्र्क :  I.  F > E II.  P < A 

19. र्थि :  E = F ≤ G = H ≥ I = K ≥ J  

 लिष्र्र्क :  I.  G > J II. H = J 

 

20. र्थि :  W < X ≤ Y = Z > B; Y < C; A > X 

 लिष्र्र्क :  I.  A > C II.  W < B 

 

लिर्दशे (21-25): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए तथा प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजये। 

 

बारह लमत्र  र्दो समािातंर पंलियों  में से, प्रत्येर् पंलि में छह व्यलि 

इस प्रर्ार बैठे हैं कर् वे एर् र्दसूरे से समाि र्दरूी पर हैं। पंलि-1 में  A, 

B, C, D, E और  F बैठे हैं और सभी र्दलक्षण र्ी ओर उन्मुि ह।ै पंलि-2 

में P, Q, R, S, T और  U  बठेै हैं और सभी उत्तर र्ी ओर उन्मुि हैं। इस 

प्रर्ार र्दी र्यी बैठर् व्यवस्था में एर् पंलि में बैठा प्रत्येर् सर्दस्य अन्य 

पंलि में बठेै र्दसूरे व्यलि र्ी ओर उन्मुि ह।ै D, B रे् र्दायें से तीसरे 

स्थाि पर बैठा ह।ै E, S रे् लिर्टतम पड़ोसी र्ी ओर उन्मुि िहीं ह।ै ि 

तो Q ि ही  U पंलि रे् कर्सी अंलतम छोर पर बैठे हैं। Q और U रे् बीच 

र्दो व्यलि बठेै हैं। Q र्ा लिर्टतम पड़ोसी, A रे् बायें से तीसरे स्थाि पर 

बैठे व्यलि र्ी ओर उन्मुि ह।ै  B र्ी ओर उन्मुि व्यलि, T रे् र्दायें से 

र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै  C और E लिर्टतम पड़ोसी हैं। R, P रे् बायें स े

र्दसूरे स्थाि पर बठैा ह।ै या तो D या  B पंलि रे् कर्सी एर् अंलतम छोर 

पर बैठा ह।ै  

 

21. लिम्नलललित में से र्ौि पंलियों रे् अंलतम छोरों पर बैठे हैं?  

 (a) R, E (b) B, P (c) B, E 

 (d) P, R (e) A, S 

 

22. लिम्नलललित में से र्ौि D र्ी ओर उन्मुि ह?ै 

 (a) A (b) P (c) S 

 (d) R (e) उपरोि में से र्ोई िहीं  

 

23. F और B रे् बीच कर्तिे व्यलि बैठे हैं? 

 (a) एर्  (b) र्दो  (c) तीि  

 (d) चार  (e) इिमे से र्ोई िहीं  

 

24.  र्दी  र्ई  बठैर् व्यवस्था में, लजस प्रर्ार D, Q  से संबलित ह ैऐस े

ही समाि रूप से A, P से सम्बलन्ित ह।ै समाि प्रारूप र्ा 

अिसुरण र्रते हुए लिम्नलललित में से E कर्ससे सम्बलन्ित ह?ै 

  (a) A (b) S (c) R 

  (d) B (e) लििाकररत िहीं कर्या जा सर्ता  

 

25. लिम्नलललित पाचं में से चार र्दी र्यी बैठर् व्यवस्था रे् आिार 

पर एर् लिलित रूप से समाि ह ै और एर् समूह बिाते हैं। वह 

र्ौि सा लवर्ल्प ह ैजो इस समूह से सम्बलन्ित िहीं ह?ै 

  (a) R, F (b) B, Q (c) Q, E 

  (d) P, R (e) A, U 

 

26. यकर्द यह सभंव ह ै कर् संख्या 7394261  रे्  तीसरे, छठे और 

सातवें अरं्ों से र्ोई एर् संख्या बिायी जा सर्ती ह ैजो र्दो अरं्ो 

र्ी एर् लवर्म सखं्या र्ा पणूक वर्क ह ैतो लिम्नलललित में से र्ौि, 

र्दो अंर्ों वाली उस लवर्म संख्या र्ा पहला अंर् होर्ा? 

 (a) 9 (b) 3 (c) 5 

 (d) ऐसी र्ोई सखं्या िहीं बिायी जा सर्ती   

 (e) एर् से अलिर् ऐसी सखं्याएं बिायीं जा सर्ती ह ै
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27. संख्या 539816 में अरं्ों रे् ऐसे कर्तिे युग्म हैं लजिरे् मध्य उति े

ही अंर् हैं लजतिे संख्या श्रंिला में हैं, जब संख्या में अंर्ों र्ो 

अवरोही क्रम में व्यवलस्थत कर्या जाता ह?ै  

 (a)र्ोई िहीं  (b) एर्  (c) र्दो  

 (d) तीि  (e) तीि से अलिर्  

 

लिर्दशे (28-30): िीचे कर्दए र्ए प्रत्यरे् प्रश्न में, लिष्र्र्ों/लिष्र्र्ों रे् 

समूह रे् बार्द रु्छ र्थि कर्दए र्ए हैं। आपर्ो सभी र्थिों र्ो सत्य 

माििा ह ैभले ही वह सवकज्ञात तथ्यों से लभन्न प्रतीत होते हों और किर 

यह तय र्रिा ह ै कर् कर्दया र्या र्ौि-सा लिष्र्र्क, र्थिों में र्दी र्यी 

जािर्ारी र्ा तर्कसंर्त रूप से अिुसरण िहीं र्रता ह।ै 

 

28. र्थि:  रु्छ र्ॉफ़ी टी हैं   

  सभी र्ॉफ़ी लमल्र् हैं  

  र्ोई र्ॉफ़ी वाटर िहीं ह ै

 

 लिष्र्र्क: (a) रु्छ लमल्र् टी हैं  

  (b) रु्छ लमल्र् वाटर िहीं हैं   

  (c) र्ोई टी वाटर िहीं ह ै 

  (d) रु्छ टी वाटर िहीं हैं   

  (e) सभी अिसुरण र्रते हैं  

 

29. र्थि: रु्छ बेड टेबल हैं  

  सभी टेबल िैि हैं  

  रु्छ टेबल चयेर हैं 

 लिष्र्र्क: (a) रु्छ बेड रे् चेयर होिे र्ी सम्भाविा ह।ै 

  (b) रु्छ िैि चयेर हैं 

  (c) रु्छ बेड िैि हैं 

  (d) रु्छ टेबल िैि िहीं हैं यह एर् संभाविा ह ै 

  (e) र्ोई अिसुरण िहीं र्रता ह।ै  

 

30. र्थि: रु्छ मेट्रो लवलजे हैं। 

  र्ोई मेट्रो लसटी िहीं ह ै 

  सभी लसटी रै्लपटल ह ै

 लिष्र्र्क: (a) रु्छ रै्लपटल मेट्रो िहीं  हैं।  

  (b) रु्छ लवलजे लसटी िहीं हैं।  

  (c) रु्छ मेट्रो रै्लपटल हो सर्ती हैं।   

  (d) र्ोई लसटी लवलजे िहीं ह।ै 

  (e) रु्छ रै्लपटल लवलेज हो सर्ते हैं।  

 

लिर्दशे (31-35): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए तथा कर्दए र्ए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजये।  

 

सात लमत्र- A, B, C, D, E, F और H  तीि अलर्-अलर् शहरों अथाकत ्

र्ोवा, लशमला और र्ोच्ची  में अपिी र्ारों से यात्रा र्रते हैं। एर् शहर 

में र्म से र्म र्दो लमत्र यात्रा र्रते हैं। उिमे से सभी रे् पास अलर्-

अलर् र्ारें अथाकत - मारुलत, हौंडा, हुडंई, ऑडी, बी.एम.डब्ल्यू रीिॉल्ट 

और महहदं्रा  ह ै(लेकर्ि आवश्यर् िहीं कर् समाि क्रम में हों)।  

D रे्वल उस व्यलि रे् साथ लशमला जाता लजसरे् पास महहदं्रा र्ार ह।ै 

B लजसरे् पास ऑडी र्ार ह ैवह A रे् साथ र्ोवा जाता ह,ै लजसरे् पास 

हुडंई र्ार िहीं ह।ै लजस व्यलि रे् पास हौंडा र्ार ह,ै वह र्ोच्ची जाता 

ह।ै E र्ोच्ची िहीं जाता ह।ै F रे् पास बी.एम.डब्ल्यू ह।ै D रे् पास 

मारुलत िहीं ह।ै लजस व्यलि रे् पास हुडंई ह,ै वह  लशमला िहीं जाता 

ह।ै लजस व्यलि  रे् पास बी.एम.डब्ल्यू ह ैवह र्ोवा िहीं जाता ह।ै C 

उस व्यलि रे्  साथ जाता  ह ैलजसरे् पास मारुलत ह।ै 

 

31. लिम्नलललित  में से कर्सरे् पास हुडंई र्ार ह?ै 

 (a) D (b) E (c) C 

 (d) H (e) लििाकररत िहीं कर्या जा सर्ता  

 

32.  लिम्नलललित में से र्ौि C रे् साथ यात्रा र्रता ह?ै 

 (a) E (b) F  

 (c) लजस व्यलि रे् पास रीिॉल्ट ह ै 

 (d) लजस  व्यलि रे् पास ऑडी ह ै 

 (e) H 

 

33. लिलम्न्ललित में से र्ौि र्ोच्ची जाता ह?ै 

 (a) लजस व्यलि रे् पास मारुलत ह ै

 (b) F 

 (c) लजस व्यलि रे् पास  हुडंई ह ै 

 (d) H (b) और (d) र्दोिों  

 (e) इिमे से र्ोई िहीं  

 
 

34. लिम्नलललित में से र्ौि-सा र्थि सत्य ह?ै 

 (a) H रे् पास महहदं्रा र्ार ह ै 

 (b) F लशमला र्ी यात्रा र्रता ह ै 

 (c) लजस व्यलि रे् पास मारुलत ह ैवह E  रे् साथ यात्रा र्रता ह।ै  

 (d) लजस व्यलि रे् पास हुडंई ह ैवह B रे् साथ यात्रा र्रता ह।ै  

 (e) इिमे से र्ोई िहीं  

 

35. H रे् पास र्ौि-सी र्ार ह?ै 

 (a) मारुलत  (b) हौंडा  (c) हुडंई  

 (d) महहदं्रा  (e) रीिॉल्ट  

36. एर् मलहला र्ी ओर सरें्त र्रते हुए राजवीर िे र्हा कर् - “ वह, 

मेरे ग्रैंडिार्दर र्ी इर्लौती सतंाि र्ी इर्लौती पतु्री ह”ै। मलहला 

र्ा राजवीर से क्या सम्बन्ि ह?ै 

 (a) पुत्री   (b) िीस  (c) बहि  

 (d) आरं्ड़ ेअपयाकप्त ह ै (e) इिमे से र्ोई िहीं   

 

37. एर् लिलित रू्ट  में ‘PLANT’ र्ो ‘$@2*©’ रे्  रूप में ललिा 

जाता ह ैऔर ‘YIELD’ र्ो ‘β64@%’ रे् रूप में ललिा  जाता ह।ै 

‘DELAY’ र्ो इस रू्ट में क्या ललिा जायेर्ा? 

 (a) β4*2%  (b) β4@2%  (c) %42@β 

 (d) %4@2β (e) इिमे से र्ोई िहीं  

 

38. D िे र्हा कर् - “A’ र्ा लपता मेरी बहि रे् पुत्र र्ा इर्लौता भाई 

ह”ै। A रे् लपता, D से कर्स प्रर्ार सम्बंलित ह?ै 

 (a) र्लिि  (b) िेफ्यू  (c)  आंट 

 (d) आरं्ड़ ेअप्रयाप्त हैं  (e) इिमे से र्ोई िहीं  
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लिर्दशे (39-40): लिम्नलललित जािर्ारी र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए तथा िीचे कर्दए र्ए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजये।  

 

A, B, C, D और E पाचं लमत्र एर् हाल में लिम्नलललित तरीरे् से बैठे हैं। 

C, A और B से समाि र्दरूी पर ह।ै C और D  रे् बीच र्ी र्दरूी 6मी. ह ै

और C, D रे् र्दलक्षण में बैठा ह।ै  E, D रे् पूवक में ह।ै A  और  B  एर् 

सीिी पंलि में इस प्रर्ार बैठे हैं  कर् A, B रे् पलिम में बठैा ह।ै A और  

B  रे् बीच र्ी र्दरूी 16मी. ह ैऔर D और  E रे् बीच र्ी र्दरूी 12मी. ह।ै  

39. C और E रे् बीच र्ी र्दरूी क्या ह?ै 

 (a) 6√3 (b) 6√5 (c) 3√3 

 (d) 7√5 (e) इिमें से र्ोई िहीं  

 

40. D रे् सन्र्दभक में, B कर्स कर्दशा में ह?ै  

 (a) उत्तर-पूवक  (b) र्दलक्षण-पूवक  (c) उत्तर-पलिम   

 (d) र्दलक्षण पलिम  (e) इिमें से र्ोई िहीं 

 
 

 
 

लिर्दशे (41-45): र्दी र्ई ताललर्ा में, पांच अलर् -अलर्  शहरों में रु्ल 

जिसखं्या, परुुर्ों र्ा मलहलाओं जिसखं्या  से अिुपात और इि शहरों में 

साक्षर जिसंख्या र्ा  प्रलतशत र्दशाकया र्या ह।ै  

 

कर्दए र्ए डाटा रे् आिार पर लिम्नलललित प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए   

 

शहर रु्ल जिसखं्या परुुर् : मलहला साक्षर जिसंख्या र्ा प्रलतशत 

A 12000 2 : 3 25% 

B 8000 1 : 1 30% 

C 5000 3 : 2 40% 

D 7000 3 : 4 50% 

E 4500 1 : 2 20% 
 

41. शहर -B  में, साक्षर जिसंख्या र्ा 20% मलहलाएं हैं, तो उस शहर 

में साक्षर परुुर्ों र्ी सखं्या र्ा,  लिरक्षर मलहलाओं र्ी संख्या स े

अिपुात ज्ञात र्ीलजए।  

 (a) 6 : 11 (b) 7 : 11 (c) 3 : 7 
 (d) 5 : 11 (e) 3 : 8 

 

42. शहर D और E में लमलार्र परुुर्ों र्ी रु्ल संख्या, शहर  B और C 

में लमलार्र मलहलाओं र्ी रु्ल संख्या से कर्तिे प्रलतशत 

अलिर् /र्म  ह?ै    

 (a) 40% (b) 30% (c) 20% 
 (d) 35% (e) 25% 

 

43. यकर्द शहर A  में 25% लिरक्षरों र्ी मरत्यु ऐल्र्हॉल र्ा सेवि र्रि े

रे् र्ारण हो जाती ह,ै लजसमें से आिी मलहलाएं थीं। तो शहर A में 

ऐल्र्हॉल र्ा सेवि र्रिे से मरि ेवाले  लिरक्षर पुरुर्ों र्ी संख्या, 

शहर B में मलहलाओं र्ी संख्या र्ा कर्तिा प्रलतशत ह?ै    

 (a) 37
1

7
% (b) 28

1

8
% (c) 33

1

3
% 

 (d) 28% (e) 21
1

3
% 

 

44. शहर A और E में रु्ल लमलार्र साक्षर जिसखं्या र्ा, शहर B और 

D में रु्ल लमलार्र लिरक्षर जिसखं्या से अिपुात ज्ञात र्ीलजए।  

 (a) 3 : 5 (b) 4 : 7 (c) 2 : 7 
 (d) 3 : 7 (e) 5 : 7 

 

45. यकर्द शहर C में, लिरक्षर जिसखं्या र्ा 45%  मलहलाएं हैं। तो 

शहर C में परुुर्ों र्ी सखं्या, जो लिरक्षर ह,ै वह शहर E में 

मलहलाओं र्ी रु्ल सखं्या से कर्तिा अलिर् /र्म  ह?ै 

 (a) 1400 (b) 1300 (c) 1350 
 (d) 1450 (e) 1250 

लिर्दशे (46 – 50): लिम्नलललित संख्या श्रंिला में, प्रश्नलचह्ि (?) रे् 

स्थाि पर क्या आयेर्ा? 

 

46. 140, 152, 158, 164, 173, ? 

 (a) 187 (b) 181 (c) 191 

 (d) 201 (e) 198 

 

47. ?, 92, 109, 135, 172, 222 

 (a) 82 (b) 87 (c) 73 

 (d) 69 (e) 78 

 

48. 1120, 1258, 1406, 1574, 1782, ? 

 (a) 1980 (b) 2050 (c) 2070 

 (d) 1970 (e) 2140 

 

49. 96, 48, 72, 180, ?, 2835 

 (a) 750 (b) 720 (c) 680 

 (d) 630 (e) 570 

 

50. 3374,   1686,   842,   420 ,    ? ,   103.5 

 (a) 206 (b) 209 (c) 207 

 (d) 208 (e) 211 

 

51. अरुण और राहुल एर् -साथ  र्ायक र्रिा शुरू र्रते ह ैऔर एर् र्ायक 

र्ो 12 कर्दिों में पूरा र्रते ह।ै यकर्द अरुण र्ी र्ायक क्षमता 40% बढ़ 

जाती ह ैऔर राहुल र्ी र्ायक क्षमता 20% र्म हो जाती ह,ै तो वे 

समाि र्ायक र्ो 10 कर्दिों में पूरा र्रते ह।ै तो ज्ञात र्ीलजए कर् 

समाि  र्ायक र्ो राहुल अरे्ले कर्तिे समय  में परूा र्र सर्ता ह?ै     

 (a) 30 कर्दि (b) 25 कर्दि (c) 35 कर्दि 

 (d) 36 कर्दि (e) 40 कर्दि 

 

52. एर् लिलित रालश पर, र्दो वर्क रे् ललए चक्रवरलि  ब्याज और 

सािारण ब्याज रे् बीच र्ा अतंर 120 रुपए ह ै तथा र्दो वर्क रे् 

ललए उसी रालश पर चक्रवरलि ब्याज र्ा, मूलिि से अिुपात 24 : 

25 ह।ै समाि रालश पर तीि वर्क रे् ललए, समाि ब्याज र्दर पर 

सािारण ब्याज ज्ञात र्ीलजए।    

 (a) 940 रुपए  (b) 720 रुपए (c) 900 रुपए 

 (d) 850 रुपए (e) 800 रुपए 

 

सखं्यात्मर् अलभयोग्यता 
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53. र्दो र्ारें P और Q हैं जो एर् -र्दसूरे  से x कर्मी  र्ी र्दरूी पर हैं। र्ार 

P और Q क्रमशः   20 कर्मी /घंटा  और 40 कर्मी /घंटा  र्ी र्लत स े

एर् -र्दसूरे  र्ी ओर इस प्रर्ार चलिा आरंभ र्रती ह ैकर् पहले घंटे 

में र्ार-P चलती ह ैऔर र्ार-Q िहीं चलती ह,ै र्दसूरे घंटे में र्ार-

Q चलती ह ैऔर र्ार P िहीं चलती ह ैतथा यह उिरे् लमलि ेतर् 

जारी रहता ह।ै यकर्द वे 8
1

2
 घंटे बार्द लमलतीं हैं, तो x र्ा माि ज्ञात 

र्ीलजए।  

 (a) 250 कर्.मी. (b) 280 कर्.मी. (c) 320 कर्.मी. 

 (d) 350 कर्.मी. (e) 300 कर्.मी. 

 

54. एर् र्दरु्ािर्दार वस्तु -A   रे् अंकर्त मलू्य पर 20% र्ी छूट र्दतेा ह ै

तथा अन्य वस्तु B र्ा क्रय मलू्य, वस्तु A रे् लवक्रय मलू्य से 20% 

अलिर् ह।ै यकर्द र्दरु्ािर्दार वस्तु B र्ो 15% लाभ से बेचता ह ैतथा 

वस्तु B र्ा लवक्रय मूल्य, वस्तु A रे् लवक्रय मूल्य से 1216 रुपए 

अलिर् ह।ै तो वस्तु A र्ा अंकर्त मूल्य ज्ञात र्ीलजए। 

 (a) 3000 रुपए (b) 3500 रुपए (c) 4500 रुपए 

 (d) 3200 रुपए (e) 4000 रुपए 

 

55. तीि साझेर्दार A, B और C अपिी रालश र्ो 3 : 5 : 7 रे् अिपुात में 

लिवेश र्रते हैं। चार महीिों रे् अंत में, A रु्छ रालश इस प्रर्ार 

लिवेश र्रता ह ैताकर् उसर्ा रु्ल लिवेश, C रे् आरंलभर् लिवेश रे् 

बराबर हो जाये। यकर्द लाभ में C र्ा लहस्सा 3150 रुपए ह,ै तो 

रु्ल वार्र्कर् लाभ क्या होर्ा?  

 (a) 8150 रुपए (b) 7950 रुपए (c) 8000 रुपए 

 (d) 7500 रुपए (e) 8900 रुपए 

 

लिर्दशे (56 – 60): लिम्नलललित पाई -चाटक  र्ा ध्यािपूवकर् अध्ययि 

र्ीलजए तथा िीचे कर्दए र्ए प्रश्नों रे् उत्तर र्दीलजए। 

 

एर् लवद्याथी परीक्षा में रु्ल अरं्ों रे् 70% प्राप्त र्रता ह।ै रु्ल प्राप्त अंर्ों 

रे् सन्र्दभक में लवलभन्न लवर्यों में लवद्याथी द्वारा प्राप्त अरं्ों र्ा प्रलतशत 

लवतरण कर्दया ह।ै  

रु्ल प्राप्त अरं्= 2100 

 

 
 

56. र्लणत, लवज्ञाि और अंग्रेजी में लमलार्र प्राप्त रु्ल अंर्, रु्ल अंर्ों 

रे् कर्तिे प्रलतशत हैं?  

 (a) 31.5%  (b) 25% (c) 36.5% 
 (d) 18% (e) 22.2% 

 

57.  रं्प्यूटर और अंग्रजेी में लमलार्र प्राप्त अरं्, हहरं्दी और लवज्ञाि में 

लमलार्र प्राप्त अरं्ों रे् कर्तिे प्रलतशत अलिर् या र्म हैं?  

 (a) 16% (b) 33
1

3
% (c)11

1

9
% 

 (d) 9
1

11
% (e) 22% 

 

58.  यकर्द र्लणत रे् ललए अलिर्तम अरं्, हहरं्दी रे् ललए अलिर्तम अरं्ों 

से 40%  अलिर् हैं तथा शरे् लवर्यों रे् बराबर अलिर्तम अरं् हैं, 

जो रु्ल अलिर्तम अंर्ों र्ा 20%  हैं, तो र्लणत और इलतहास रे् 

ललए लमलार्र अरं्, रं्प्यूटर और लवज्ञाि में लमलार्र प्राप्त अरं्ों स े 

रे् कर्तिा अलिर् या र्म हैं? 

 (a) 339 (b) 341 (c) 351 

 (d) 383 (e) 345 

 

59. रं्प्यूटर और हहरं्दी में प्राप्त औसत अंर्ों र्ा, इलतहास और अंग्रजेी में 

प्राप्त औसत अंर्ों से अिपुात कर्तिा ह?ै   

 (a) 8 : 9 (b) 7 : 8 (c) 8 : 11 

 (d) 5 : 7 (e) 9 : 11 

 

60. यकर्द अलिर्तम अरं्ों में 40% र्ी वरलि होती ह ै तथा लवद्याथी 

द्वारा प्राप्त अरं् समाि रहते हैं तथा यकर्द लवद्याथी अलिर्तम अरं्ों 

रे् 55% अंर् प्राप्त र्रता ह,ै तो लवद्याथी उत्तीणक होर्ा, तो 

लवद्याथी कर्तिे अंर् से अितु्तीणक होर्ा?     

 (a) 270 (b) 190 (c) 320 

 (d) 230 (e) 210 

 

लिर्दशे (61-65): कर्दए र्ए प्रश्न में, र्दो मात्राएँ र्दी र्ई हैं, पहली मात्रा I 

और र्दसूरी मात्रा II ह।ै आप र्दोिों मात्राओं रे् बीच संबंि लििाकररत 

र्ीलजए तथा उपयुि लवर्ल्प चयि र्ीलजए।   

 

61. मात्रा I: रु्ल लाभ,  

  18 वस्तु बचेिे पर, लजसर्ा क्रय मूल्य, अंकर्त मलू्य से 25% र्म 

ह ैतथा प्रत्येर् वस्तु पर 15% र्ी छूट र्दी जाती ह,ै जबकर् प्रत्यरे् 

वस्तु र्ा लवक्रय मूल्य 34 रुपए ह।ै     

   मात्रा II:  52 रुपए 

 (a) मात्रा I > मात्रा II  

 (b) मात्रा I < मात्रा II  

 (c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

 (d) मात्रा I ≤ मात्रा II   

 (e) मात्रा I = मात्रा II या र्ोई सबंंि िहीं  

 

62. मात्रा I:   सतीश र्ी वतकमाि आयु ज्ञात र्ीलजए,  

 सतीश, आयरु् से 3 वर्क छोटा ह।ै 5 वर्क पहले आयरु् र्ी आयु र्ा, 

4 वर्क बार्द सतीश र्ी आयु से अिपुात 3 : 4 ह।ै 

 मात्रा II: 12 वर्क 

 (a) मात्रा I > मात्रा II  

 (b) मात्रा I < मात्रा II  

 (c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

 (d) मात्रा I ≤ मात्रा II   

 (e) मात्रा I = मात्रा II या र्ोई सबंंि िहीं  

र्लणत

20%

लवज्ञाि

12%

हहरं्दी

15%
अंग्रेजी

13%

इलतहास

23%

र्म्प्यूटर

17%
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63. मात्रा I: 36 

 मात्रा II:   

 'DETAIL’ शब्र्द रे् अक्षरों र्ो कर्तिे लवलभन्न तरीर्ों से व्यवलस्थत 

कर्या जा सर्ता ह ैलजससे स्वर रे्वल लवर्म स्थािों पर आएं।  

 (a) मात्रा I > मात्रा II  

 (b) मात्रा I < मात्रा II  

 (c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

 (d) मात्रा I ≤ मात्रा II  

 (e) मात्रा I = मात्रा II या र्ोई सबंंि िहीं 

 

64. मात्रा I:  वास्तलवर् सखं्या ज्ञात र्ीलजए। 

 एर् र्दो -अंर्ों  वाली सखं्या, इसरे् अंर्ों र्ो उलट र्दिेे रे् बार्द, प्राप्त 

संख्या से 20% अलिर् ह।ै 

 मात्रा II:  x ज्ञात र्ीलजए  

 x² – 55x + 54 = 0 

 (a) मात्रा I > मात्रा II  

 (b) मात्रा I < मात्रा II  

 (c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

 (d) मात्रा I ≤ मात्राII   

 (e) मात्रा I = मात्राII या र्ोई सबंंि िहीं  

 

65. मात्रा I: वरत्तार्ार पथ र्ा क्षते्रिल सेमी)2 में ( ज्ञात र्ीलजए।     

 वरत्तार्ार पार्क  र्ा क्षेत्रिल 5544 मी.² ह।ै एर् 7 मीटर चौड़ा पथ 

इसरे् चारों ओर बिाया र्या ह।ै 

 मात्रा II:  आयत र्ा क्षते्रिल ज्ञात र्ीलजए।( समेी2 में) 

 लजसर्ी लम्बाई 77 से .मी.  तथा चौड़ाई 26 से .मी.  ह।ै  

 (a) मात्रा I > मात्रा II  

 (b) मात्रा I < मात्रा II   

 (c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

 (d) मात्रा I ≤ मात्रा II   

 (e) मात्रा I = मात्रा II या र्ोई सबंंि िहीं  

 

लिर्दशे (66-70): लिम्नलललित प्रश्नों र्ा सरलीर्रण र्ीलजए तथा 

प्रश्नलचह्ि (?) र्ा माि ज्ञात र्ीलजए। 

 

66.   14
1

11
+ 16

3

11
+ 14

4

121
+ 12

3

11
= ? 

 (a) 59
54

121
 (b) 39

23

121
  (c) 61

82

99
 

 (d) 56
81

121
 (e) 57

81

121
 

 

67. 99 × 41 + 46 × 72 – 49 × 69 = ?  

 (a) 3210 (b) 3381 (c) 3990 

 (d) 4059 (e) 4168 

 

68. 1700 र्ा 16.5% – 1750 र्ा 13.8% = ? 

 (a) 39 (b) 33 (c) 29 

 (d) 43  (e) 49 

 

69. 348 ÷ 29 × 15 + 156 = (? )3 + 120  

 (a) 12 (b) 6 (c) 35 

 (d) 9  (e) 18 

 

70. 1285 र्ा 76% = 1256 र्ा 35% + ?  

 (a) 543 (b) 537 (c) 547 

 (d) 533 (e) 621 

 

लिर्दशे (71-75): लिम्नलललित प्रश्नों रे् उत्तर र्दिेे रे् ललए, िीचे कर्दए र्ए बार -ग्राि  र्ा ध्यािपवूकर् अध्ययि र्ीलजए।   

 

बार -ग्राि  पाचं लवलभन्न वर्ों में तीि र्दरु्ािर्दारों अथाकत  X, Y और Z द्वारा बचेी र्ई कर्ताबों र्ी सखं्या )हजारों  में( र्ो र्दशाकता ह।ै 

 

 
 

71. वर्क 2010 और 2012 में लमलार्र र्दरु्ािर्दार X द्वारा बचेी र्ई 

कर्ताबों र्ी संख्या,  वर्क 2011 और  2014  में लमलार्र 

र्दरु्ािर्दार Z द्वारा बेची र्ई रु्ल कर्ताबों र्ी सखं्या से  कर्ति े

प्रलतशत अलिर् /र्म  ह?ै    

 (a) 40% (b) 30% (c) 25% 
 (d) 35% (e) 20% 

72. वर्क 2010 में र्दरु्ािर्दार Y द्वारा बेची र्ई कर्ताबों र्ी संख्या, वर्क 

2009 में बचेी र्ई कर्ताबों र्ी संख्या से 20% अलिर् ह ै तथा 

2009 में र्दरु्ािर्दार Z द्वारा बचेी र्ई कर्ताबों र्ी संख्या,  वर्क 

2010 में बचेी र्ई कर्ताबों र्ी संख्या से 25% र्म ह,ै तो वर्क 

2009 में Y और Z द्वारा बेची र्ई कर्ताबों र्ी रु्ल संख्या ज्ञात 

र्ीलजए।  
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 (a) 52,000 (b) 54,150 (c) 52,250 

 (d) 51,250 (e) 50,750 

 

73. वर्क 2012, 2013 और 2014 में लमलार्र र्दरु्ािर्दार -Y   द्वारा 

बेची र्ई कर्ताबों र्ी रु्ल सखं्या तथा वर्क 2010, 2011 और 

2012 में लमलार्र र्दरु्ािर्दार Z  द्वारा बेची र्ई कर्ताबों र्ी रु्ल 

संख्या रे् बीच र्ा अतंर कर्तिा ह?ै  

 (a) 5000 (b) 7000 (c) 4500 

 (d) 6000 (e) 5500 

 

74. वर्क 2011 में बचेी र्ई कर्ताबों र्ी रु्ल सखं्या र्ा, वर्क 2015 में 

बेची र्ई कर्ताबों र्ी रु्ल सखं्या से अिुपात 2 : 3 ह ै तथा वर्क 

2015 में Y द्वारा बेची र्ई कर्ताबों र्ी संख्या, वर्क 2014 में X 

द्वारा बचेी र्ई कर्ताबों र्ी संख्या से 40% अलिर् ह,ै तो 2015 में 

X और Z द्वारा लमलार्र बचेी र्ई कर्ताबों र्ी रु्ल संख्या, वर्क 

2011 में बेची र्ई कर्ताबों र्ी रु्ल संख्या र्ा कर्तिे प्रलतशत ह?ै  

 (a) 120% (b) 115% (c) 145% 
 (d) 105% (e) 130% 

 

75. 2011 और 2012 र्दोिों वर्ों में Y और X द्वारा एर् -साथ  बेचीं र्ई 

रु्ल कर्ताबों र्ी औसत सखं्या, वर्क 2010 और 2014 में Z द्वारा 

एर् साथ बचेे र्ई कर्ताबों र्ी औसत संख्या से कर्तिा अलिर् /र्म  

ह?ै  

 (a) 15000  (b) 35000 (c) 25000 
 (d) 40000 (e) 30000 

 

लिर्दशे (76-80): प्रत्येर् प्रश्न में र्दो समीर्रण I और II िीचे कर्दए र्ए हैं। 

आप इि समीर्रणों र्ो हल र्ीलजए तथा तर्दिुसार उत्तर र्दीलजए। 

(a) यकर्द x<y (b) यकर्द x>y (c) यकर्द x≤y 

(d) यकर्द x≥y  

(e) यकर्द x=y या र्ोई संबंि स्थालपत िहीं कर्या जा सर्ता   

 

76. I. 3𝑥2 + 17𝑥 + 10 = 0 II.10𝑦2 + 9𝑦 + 2 = 0 

 

77. I. 4𝑥2 = 49  II. 9𝑦2 − 66𝑦 + 121 = 0 

 

78. I. 3𝑥2 + 5𝑥 + 2 = 0   II . 𝑦2 + 12𝑦 + 27 = 0 

 

79. I. 𝑥2 − 7𝑥 + 10 = 0   II. 𝑦2 − 14𝑦 + 45 = 0 

 

80. I. 6𝑥2 − 49𝑥 + 99 = 0  II. 5𝑦2 + 17𝑦 + 14 = 0  

 

Mock 08 : हल 
 

 
 

लिर्दशे  (1-5): V, R रे् र्दायें से र्दसूरे स्थाि पर बठैा ह।ै R, मजे रे् कर्सी 

एर् भजुा रे् मध्य में बैठा ह।ै V और Q रे् बीच रे्वल र्दो व्यलि बैठे हैं। 

S, Q रे् लिर्टतम पड़ोलसयों में से एर् ह।ै T, S रे् बायें से र्दसूरे स्थाि 

पर बैठा ह।ै इसललए र्दो सभंाविाएँ होंर्ी ---- 

 
P, U रे् बायें से र्दसूरे स्थाि पर बैठा ह।ै V, U र्ा लिर्टतम पड़ोसी िहीं 

ह।ै इसललए, लस्थलत-1 र्ो स्थलर्त र्र कर्दया जाएर्ा और हमें अंलतम 

व्यवस्था प्राप्त होती ह ै---- 

 

1. (d);  2. (d); 3. (e); 

4. (a);  5. (e); 

लिर्दशे (6-10): 

व्यवस्था में शब्र्दों र्ो प्रत्यरे् चरण में एर् संख्या रे् साथ व्यवलस्थत 

कर्या जाता ह।ै शब्र्दों र्ो, बायें छोर पर लवपरीत वणकमाला क्रम में 

व्यवलस्थत कर्या जाता ह ैजबकर् संख्याओं र्ो इस तरह से व्यवलस्थत 

कर्या जाता ह ैकर् शब्र्द में मौजरू्द अक्षरों र्ी संख्या शब्र्द रे् बार्द आती 

है। 

इिपुट: 6 proud hot 9 extreme following 4 rush 7 5 splash 3 

चरण I: splash 6 proud hot 9 extreme following 4 rush 7 5  3 

चरण II: rush 4 splash 6 proud hot 9 extreme following 7 5 3 

चरण III: proud 5  rush 4  splash 6 hot 9 extreme following 7 

3 

चरण IV: hot 3 proud 5  rush 4 splash 6 9 extreme following 7  

चरण V: following 9 hot 3 proud 5 rush 4 splash 6  extreme 7 

चरण V I: extreme 7 following 9 hot 3 proud 5 rush 4 splash 6 

 

6. (b);   7. (b);  8. (d); 

9. (d);  10. (b);  
 

लिर्दशे (11-15): 

H, तल-4 पर रहता ह ैऔर F, H रे् पवूक में रहता ह।ै F और P रे् तलों रे् 

बीच र्दो तल हैं। J और V रे् बीच र्दो तलों र्ा अतंर ह,ै जो सबसे ऊपर 

वाले तल पर िहीं रहता ह।ै J, P रे् समाि फ्लैट सखं्या पर िहीं रहता 

ह।ै इसललए, र्दो सभंाविाएँ होंर्ी ---- 

तार्र्कर् क्षमता 
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G और T समाि तल पर रहते हैं। G, J र्ी समाि फ्लैट संख्या पर रहता 

ह,ै R, G से िीचे रहता ह,ै लेकर्ि V रे् साथ िहीं रहता ह।ै 

 
 

S, U से ऊपर रहता ह,ै लेकर्ि फ्लटै-1 पर िहीं रहता ह।ै इस शतक रे् 

द्वारा लस्थलत-1 रद्द र्ी जाएर्ी और हमें अंलतम व्यवस्था प्राप्त होती ह।ै

        
 

11. (c);  12. (d); 13. (a); 
14. (b);  15. (c); 
 

लिर्दशे  (16-20): 

16. (d);  I.  K ≤ T (असत्य ) II. J > S (असत्य ) 

 

17. (b);  I.  A > U (असत्य ) II. J < S (सत्य ) 

 

18. (e);  I.  F > E (सत्य ) II. P < A (सत्य ) 

 

19. (c);  I.  G > J (असत्य ) II. H = J (असत्य ) 

 

20. (d);  I.  A > C (असत्य ) II. W < B (असत्य ) 
 

लिर्दशे (21-25): Q और U रे् बीच र्दो व्यलि बैठे हैं। ि तो Q और ि 

ही U पंलि रे् अंलतम छोर पर बैठा ह।ै Q र्ा लिर्टतम पड़ोसी उस 

व्यलि र्ी ओर उन्मुि ह,ै जो A रे् बायें से तीसरे स्थाि पर बठैा ह।ै 

अत: यहाँ र्दो संभाविाएँ होंर्ी ---- 

 
D, B रे् र्दायें से तीसरे स्थाि पर बैठा ह।ै या तो D या B पंलि रे् अंलतम 

छोर पर बठैा ह।ै जो B र्ी ओर उन्मुि ह ैवह T रे् र्दायें से र्दसूरे स्थाि 

पर बैठा ह।ै इसललए, लस्थलत-2 रद्द र्र र्दी जाएर्ी। C और E  लिर्टतम 

पड़ोसी हैं। R, P रे् बायें से र्दसूरे स्थाि पर बठैा ह।ै E, S रे् लिर्टतम 

पड़ोसी र्ी ओर उन्मुि िहीं ह।ै अंलतम व्यवस्था होर्ी – 

       

21. (e);  22. (b); 23. (c); 
24. (b);  25. (d); 
 

26. (e); 961=312 & 169=132
 

 

27. (c);  

   
 

लिर्दशे  (28-30): 

 

28. (c);   

   
  लिष्र्र्क (c); अिुसरण िहीं र्रता ह ैक्योंकर् तत्व, टी और 

वाटर रे् बीच सीिा संबंि िहीं ह।ै अतः, हम यह लिष्र्र्क 

िहीं लिर्ाल सर्ते कर् र्ोई टी वाटर िहीं ह।ै 

 

29. (d);  

   
  लिष्र्र्क (d); इस प्रर्ार अिसुरण िहीं र्रता ह ै क्योंकर् 

यह कर्दया र्या ह ै कर् सभी टेबल िैि हैं इसललए, यह 

संभालवत लिष्र्र्क िहीं हो सर्ता ह ैकर् रु्छ टेबल िैि िहीं 

ह ै

 

30. (d);  

   
  लिष्र्र्क (d); इस प्रर्ार िहीं ह ै क्योंकर् तत्व, शहर और 

र्ांव रे् बीच र्ोई सीिा संबंि िहीं ह।ै  

लिर्दशे (31-35): र्दी र्ई शतें हैं- 

व्यलि शहर र्ार 

A  हुडंई 

B र्ोवा ऑडी 

C   

D लशमला मारुती 

E र्ोच्ची  

F  बीएमडब्ल्य ू

H   
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अब, D रे्वल उसी रे् साथ यात्रा र्रता ह ैलजसरे् पास महहदं्रा र्ार ह।ै 

B, A रे् साथ र्ोवा र्ी यात्रा र्रता ह।ै लजसरे् पास हौंडा र्ार ह,ै वह 

र्ोचीि र्ी यात्रा र्रता ह।ै लजसरे् पास हुडंई र्ार ह ैवह लशमला र्ी 

यात्रा िहीं र्रता ह।ै लजसरे् पास बीएमडब्ल्यू ह,ै वह र्ोवा र्ी यात्रा 

िहीं र्रता ह।ै C उसी रे् साथ यात्रा र्रता ह ैलजसरे् पास मारुती  ह।ै 

तो, अंलतम व्यवस्था होर्ी- 
 

शहर व्यलि र्ार 

र्ोवा A मारुती 

र्ोवा B ऑडी 

र्ोवा C हुडंई 

लशमला D रीिॉल्ट 

लशमला E महहदं्रा 

र्ोच्ची F बीएमडब्ल्य ू

र्ोच्ची H हौंडा 

 

31. (c);  32. (d); 33. (e); 

34. (d);  35. (b);  

 
 
 

36. (c);  

 
 

37. (d); DELAY→%4@2 

 

38. (b);  

   
लिर्दशे  (39-40): 

 
 

39. (b);  र्दरूी = 

     

 
41. (a); शहर B में लशलक्षत मलहला  

  = 8000 ×
30

100
×

20

100
= 480 

  शहर  B में लशलक्षत मलहला =8000×
30

100
–480 = 1920 

  शहर  B में अलशलक्षत मलहला =8000×
1

2
−480=3520 

  अभीष्ट अिपुात =
1920

3520
= 6 ∶ 11 

 

42. (e); शहर D और E में लमलार्र रु्ल पुरुर् = 7000 ×
3

7
+

4500 ×
1

3
 = 3000 + 1500 = 4500 

  शहर B और C में लमलार्र रु्ल मलहलाएं = 8000 ×
1

2
+

5000 ×
2

5
 

  = 4000 + 2000 = 6000 

  अभीष्ट प्रलतशत =
6000−4500

6000
× 100 = 25% 

 

43. (b); शहर A में अलशलक्षत परुुर् लजिर्ी मरत्यु शराब रे् सेवि रे् 

र्ारण मरत्यु हो  

  =
1

2
 [12000 ×

75

100
×

25

100
] = 1125 

  शहर B में मलहलाएं  

  = 8000 ×
1

2
= 4000 

  अभीष्ट प्रलतशत =
1125

4000
× 100 = 28

1

8
% 

 

44. (d); शहर A और  E में लमलार्र रु्ल लशलक्षत = 12000 ×
25

100
+ 4500 ×

20

100
 

  = 3000 + 900 = 3900 

  शहर B और D में लमलार्र रु्ल अलशलक्षत  

  = 8000 ×
70

100
+ 7000 ×

50

100
 

  = 5600 + 3500 = 9100 

  अभीष्ट अिपुात 3 : 7 

 

45. (c); शहर C में अलशलक्षत परुुर्  

  = 5000 ×
60

100
×

55

100
= 1650 

  शहर E में मलहला  = 4500 ×
2

3
= 3000 

  अभीष्ट अतंर = 3000 – 1650 = 1350 

 

46. (c);  प्रारूप ह ै 

   
 

47. (a);  प्रारूप ह ै 

   
 

सखं्यात्मर् अलभयोग्यता 
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48. (c);  प्रारूप ह ै 

   
 

49. (d);  प्रारूप ह ै 

   
 

50. (b); प्रारूप ह ै

   
 

51. (d); माि लीलजए अरुण और राहुल र्ी र्ायकरु्शलता क्रमशः x 

इर्ाई/कर्दि और y इर्ाई/कर्दि  ह ै 

  प्रश्न रे् अिसुार, 

  (x + y) × 12 = (x × 1.4 + y × 0.8) × 10 

  12x +12y = 14x + 8y 

  4y = 2x  

  
x

y
=

2

1
 

  इसललए, अरुण और राहुल र्ी र्ायकरु्शलता = 3 

इर्ाई/कर्दि  

  रु्ल र्ायक = 3 × 12 = 36 इर्ाई  

  वह समय लजसमें राहुल अरे्ले र्ायक परूा र्र सर्ता ह ै =
36

1
= 36 कर्दि  

 

52. (c); माि लीलजए योर् P रु. ह ै  

  प्रश्न रे् अिसुार, 

  
चक्रवरलि ब्याज (CI) 

मूलिि (P) 
= [(1 +

R

100
)

2
− 1] 

  
24

25
+ 1 = (1 +

R

100
)

2
 

  
49

25
= (1 +

R

100
)

2
 

  R = 40% 

  2 वर्ों र्ी समय अवलि रे् ललए  

  
PR2

100²
= अंतर ⇒ 120 =

P×(40)²

(100)²
 

  P = 750 रु.  

  I =
P×R×समय

100
=

750×40×3

100
=  900 रु. 

 

53. (a); चूँकर् रु्ल समय 8 घंटे 30 लमिट ह ै

  इसललए  र्ार P, 4 घंटे 30 लमिट रे् ललए यात्रा र्रेर्ी  

  र्ार  Q, 4 घंटों रे् ललए यात्रा र्रेर्ी  

  इसललए, 

  𝑥 = 20 ×
9

2
+ 40 × 4 

  = 90 + 160 = 250 कर्मी  

 

54. (e); माि लीलजए वस्तु A  र्ा अकंर्त मूल्य 100x रु. ह ै  

  वस्तु A र्ा लवक्रय मलू्य  = 100x × 
80

100
=  80𝑥 रु.  

  वस्तु  B र्ा क्रय मूल्य  = 80𝑥 ×
6

5
= 96𝑥 रु.  

  वस्तु B र्ा लवक्रय मलू्य  = 96𝑥 ×
115

100
= 110.4𝑥 रु.  

  प्रश्न रे् अिसुार, 

  110.4x – 80x = 1216   
  x = 40 

  ∴ वस्तु A र्ा अंकर्त मलू्य  = 40 × 100 = 4000 रु.  

 

55. (b);   

   

   
  1 इर्ाई = 150 रु.  

  रु्ल लाभ  = 150 × (17+15+21) = 7950 रु.  

 

56.  (a); र्लणत, लवज्ञाि और अंग्रजेी में प्राप्त रु्ल अंर्  

  =
45

100
× 2100 = 945 

  रु्ल अलिर्तम अरं् =
2100

70
× 100 = 3000 

  अभीष्ट प्रलतशत =
945

3000
× 100 = 31.5% 

 

57. (c); अभीष्ट प्रलतशत =
(17+13)−(15+12)

(15+12)
× 100 

  =
3

27
× 100 = 11

1

9
% 

 

58. (b); प्रलत लवर्य अलिर्तम अरं् जो अलिर्तम अरं् रे् बराबर ह ै

  =
2100

70
× 100 ×

20

100
= 600 

  प्रश्न रे् अिसुार, 

  माि लीलजए लहन्र्दी में अलिर्तम अंर् x हैं  

  
140

100
× 𝑥 + 𝑥 = 3000 − 4 × 600 

  240x = 600 × 100 
  x = 250 

  र्लणत और इलतहास में लमलार्र अलिर्तम अंर्  

  = 1.4 × 250 + 600 = 950 

  रं्प्यूटर और लवज्ञाि  में प्राप्त अरं्  

  =
(17+12)

100
× 2100 = 609 

  ∴ अभीष्ट अतंर = 950 – 609 = 341 

 

59. (a); अभीष्ट अिपुात =
17+15

2
23+13

2

= 8 ∶ 9 

60. (e); िया अलिर्तम अंर् =
2100

70
× 100 ×

140

100
= 4200 

  प्राप्त अरं्ो र्ा िया प्रलतशत =
2100

4200
× 100 = 50% 

  55% अरं्  =
55

100
× 4200 = 2310 

  अितु्तीणक लवद्याथी = 2310 – 2100 = 210 
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61. (a); मात्रा  I: 

  माि लीलजए अंकर्त मलू्य = 100x रु.  

  अतः, क्रय मूल्य = 
100𝑥×75

100
 = 75x रु. 

  लवक्रय मूल्य = 
100𝑥×85

100
 = 85x रु. 

  प्रश्न रे् अिसुार— 

  85x = 34  

  𝑥 =
2

5
  

  क्रय मलू्य  = 30, रु. 

  अंकर्त मलू्य  = 40 रु. 

  18 वस्तुओं र्ो बेचिे पर रु्ल लाभ   

  → (34 – 30) × 18 = Rs 72  

  मात्रा  II:    

  52 रु. मात्रा  II < मात्रा  I 

 

62. (a); मात्रा  I:    

  माि लीलजए सतीश र्ी वतकमाि आयु = a वर्क  

  अतः, आयरु् र्ी वतकमाि आयु =(a + 3) वर्क yr 

  कर्दया र्या अिपुात  

  
आयुर् र्ी आयु  (5 वर्क पहले )

सतीश र्ी आय ु(4 वर्क पहले )
=

3

4
 

  ⇒
𝑎+3−5

𝑎+4
=

3

4
 

  ⇒ 4𝑎 − 8 = 3𝑎 + 12 

  ⇒   a= 20 वर्क  

  मात्रा  II:    

  12  वर्क  

  इसललए,  मात्रा  II < मात्रा  I 

 

63. (e); मात्रा  I:   36 

  मात्रा  II:   

  शब्र्द  'DETAIL' में 6 अक्षर हैं लजसमें 3 स्वर  (EAI) और 3 

व्यजंि (DTL) हैं  

  3 स्वर )EAI) रे्वल लवर्म स्थाि पर होिा चालहए। माि 

लीलजए )1) (2) (3) (4) (5) (6) रे् रूप में स्थािों र्ो 

अंकर्त कर्या र्या ह।ै अब, 3 स्वरों र्ो रे्वल कर्सी भी क्रम 

में )1), (3) और )5) रे् रूप में अंकर्त 3 स्थािों पर होिा 

चालहए। 

  अतः, इि स्वरों र्ो व्यवलस्थत र्रिे रे् तरीर्ों र्ी सखं्या 

  = 3P3 =3!=3×2×1=6 

  अब हमारे पास 3 व्यजंि )DTL) हैं लजन्हें कर्सी भी क्रम में 

शेर् 3 पर्दों पर व्यवलस्थत कर्या जा सर्ता ह।ै इसललए, इि 

व्यजंि र्ी व्यवस्था र्रिे रे् तरीर्ों र्ी संख्या  

  = 3P3=3!=3×2×1=6 

  तरीर्ों र्ी रु्ल सखं्या  

  = स्वरों र्ो व्यवलस्थत र्रिे रे् तरीर्ों र्ी सखं्या × व्यजंि 

र्ी व्यवस्था र्रिे रे् तरीर्ों र्ी सखं्या  

  =6×6=36 

  इसललए,  मात्रा  II = मात्रा  I 

64. (c); मात्रा  I: 

  माि लीलजए सखं्या → 10x+y  

  उलटिे रे् बार्द = 10y+x  

  प्रश्न रे् अिसुार, 

   10𝑥 + 𝑦 = 1.2(10𝑦 + 𝑥) 

   8.8𝑥 = 11𝑦 

   
𝑥

𝑦
=

5

4
 

  माि लीलजए x, 5a और y, 4a ह ै 

  a=1 रे् माि रे् ललए, सखं्या र्दो अरं् ह ै 

  संख्या होर्ी = 54 

  मात्रा  II: 

  x² – 55x + 54 = 0 

  x² – 54x - x + 54 = 0 

  x (x – 54) – 1(x – 54 ) = 0 

  x = 54 , 1 

  मात्रा  I ≥ मात्रा  II 

 

65.  (a); मात्रा  I:   

  माि लीलजए पार्क  र्ी लत्रज्या = r 

  क्षेत्रिल = 𝜋𝑟²  

  5544 = 𝜋𝑟2 

  ⇒  𝑟 =  42 𝑚. 

  बाहरी वरत्त र्ी लत्रज्या = 42 + 7 = 49 

  वरत्तार्ार पथ र्ा क्षेत्रिल = बाहरी वरत्त र्ा क्षते्रिल – पार्क  

र्ा क्षेत्रिल  

  =  
22

7
 × 49 × 49 – 5544 =  7546 − 5544 

  = 2002 𝑚2  

  मात्रा  II: 

  वरत्त र्ा क्षेत्रिल = लम्बाई ×  चौड़ाई  

  = 77 × 26 

  = 2002 वर्क सेमी  

  मात्रा  I > मात्रा  II 

 

66.  (d);  (14 + 16 + 14 + 12) + (
1

11
+

3

11
+

4

121
+

3

11
) = ? 

  ? = 56 +  (
11+33+4+33

121
) 

  = 56 +
81

121
 = 56

81

121
 

 

67.  (c);  4059 + 3312 − 3381 = 3990 

 

68.  (a);  280.5 − 241.5 = ? 

  ? = 39 

 

69. (b); 12 × 15 + 156 = (? )3 + 120  

  ⇒ (? )3 = 216  

  ∴ ? = 6  

 

70. (b); 
1285×76

100
=

1256×35

100
+? 

  ⇒ 976.6 = 439.6+? 

  ∴ ? = 976.6 − 439.6 = 537  
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71. (c); अभीष्ट प्रलतशत =
(40+35)−(25+35)

(25+35)
× 100 

  =
75−60

60
× 100 = 25% 

 

72. (d); माि लीलजए वर्क 2009 में र्दरु्ािर्दार Y द्वारा बचेी र्यी 

कर्ताबों र्ी सखं्या x ह ै 

  प्रश्न रे् अिसुार, 

  x ×
120

100
= 30,000 

  x= 25,000 

  वर्क 2009 में र्दरु्ािर्दार Z द्वारा बेची र्यी कर्ताबों र्ी 

संख्या  

  = 35000 ×
75

100
= 26,250 

  ∴ अभीष्ट रु्ल = 26,250 + 25,000 = 51,250 

 

73. (a); अभीष्ट अतंर =(35 + 25 + 40) - (40 + 15 + 40)  
  = 100 – 95 = 5000 

 

74. (b); वर्क 2015 में बचेी र्यी रु्ल कर्ताबें  

  =
80,000

2
× 3 = 120,000 

  वर्क 2015 में Y द्वारा बचेी र्यी कर्ताबें   = 20,000 ×
140

100
= 28,000 

  वर्क 2015 में X और Z द्वारा बचेी र्यी रु्ल कर्ताबें  
  = 120000 – 28000 = 92,000 

  अभीष्ट प्रलतशत =
92000

80000
× 100 = 115% 

 

75. (e); वर्क 2011 और 2012 में  X और Y द्वारा बचेी र्यी औसत 

कर्ताबें  

  =
1

2
[55,000 + 75,000] = 65,000 

  वर्क 2010 और 2014 में Z द्वारा बेची र्यी औसत कर्ताबें  

  =
1

2
[35,000 + 35,000] = 35,000 

  अभीष्ट अतंर = 65,000 – 35,000 = 30,000 

  

76. (a); I. 3x2 + 17x + 10 = 0 
   ⇒ 3x2 + 15x + 2x + 10 = 0 
   ⇒ 3x(x + 5) + 2(x + 5) = 0 
   ⇒ (3x + 2)(x + 5) = 0 

   ⇒ x =  −5, (−
2

3
) 

  II. 10y2 + 9y + 2 = 0 
   ⇒ 10y2 + 5y + 4y + 2 = 0 
   ⇒ 5y(2y + 1) + 2(2y + 1) = 0 
   ⇒ (5y + 2)(2y + 1) = 0 

   ⇒ y =  
−2

5
, −

1

2
 

   ∴ x < y 

77. (a); I. 4𝑥2 = 49   

   ∴    𝑥 =  ±
7

2
 

  II. 9𝑦2 − 66𝑦 + 121 = 0  

   9𝑦2 − 33𝑦 − 33𝑦 + 121 = 0 

   𝑦 =
11

3
,

11

3
 

   y > x 

 

78. (b); I. 3𝑥2 + 3𝑥 + 2𝑥 + 2 = 0 
⇒ 3𝑥(𝑥 + 1) + 2(𝑥 + 1) = 0

⇒ 𝑥 = −1,
−2

3

  

  II.  𝑦2 + 9𝑦 + 3𝑦 + 27 = 0

⇒ 𝑦(𝑦 + 9) + 3(𝑦 + 9) = 0
⇒ 𝑦 = −3, −9

 

   ∴ 𝑥 > 𝑦 

 

79. (c); I. 𝑥2 − 5𝑥 − 2𝑥 + 10 = 0 
⇒ 𝑥(𝑥 − 5) − 2(𝑥 − 5) = 0 
⇒ 𝑥 = 2, 5 

 

  II. 𝑦2 − 9𝑦 − 5𝑦 + 45 = 0

⇒ 𝑦(𝑦 − 9) − 5(𝑦 − 9) = 0
⇒ 𝑦 = 9, 5

 

   ∴ 𝑥 ≤ 𝑦 

 

80. (b);  I. 6𝑥2 − 49𝑥 + 99 = 0 

   या , 6𝑥2 − 27𝑥 − 22𝑥 + 99 = 0 

   या , 3x(2x – 9) – 11(2x – 9) = 0  

   या, (3x – 11) (2x – 9) = 0  

   ∴ 𝑥 =
11

3
,

9

2
  

  II.  5𝑦2 + 17𝑦 + 14 = 0 

   या , 5𝑦2 + 10𝑦 + 7𝑦 + 14 = 0  

   या , 5𝑦(𝑦 + 2) + 7(𝑦 + 2) = 0  

   या , (5𝑦 + 7)(𝑦 + 2) = 0  

   ∴ 𝑦 = −2, −
7

5
  

   अतः, x > y 
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